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ІНФОРМАЦІЯ. РЕЦЕНЗІЇ. ПОВІДОМЛЕННЯ

Сучасна соціально-економічна та полі-
тична ситуація в Україні потребує не тільки 
фундаментального дослідження та теоре-
тичного обґрунтування когнітивних струк-
тур, що відповідають за ефективні стратегії 
мислення та за відповідні типи поведінки, 
а й практичних можливостей застосуван-
ня когнітивних технологій.  І хоча систем-
на криза вимагає когнітивної ефективнос-
ті від усіх учасників соціальної реальності,  
є певні категорії громадян, що потребують 
окремої уваги щодо розробки  ефективних 
адаптивних стратегій. 

Створення Науково-дослідного центру 
когнітивістики в Національному педагогіч-
ному університеті імені М. П. Драгомано-
ва було актуальною відповіддю на склад-
ність та непередбачуваність соціальної ре-
альності, що вимагає насамперед форму-
вання нової парадигми мислення та, відпо-
відно, освітньої парадигми.  Перед колекти-
вом центру постало завдання розроблення 
і впровадження інноваційних когнітивних 
технологій в освіті, передусім, – технології 
прийняття рішень,  соціальної адаптації, со-
ціальної згуртованості,  інноваційні підходи 
до навчання.  Практичною стороною даних 
фундаментальних досліджень є подальші 
розробки концепції неперервної освіти (life 
time learning), зокрема, як соціальної реабі-
літації  категорій осіб, що знаходяться в зоні 
ризику: тимчасово переміщенні, учасники 
АТО та члени їх родин та ін.

У межах роботи над науково-дослідною 
темою «Концептуальні засади когнітивних 
технологій в освіті» було поставлено важ-
ливе завдання не тільки продемонструва-
ти застосовність когнітивних технологій в 
освіті, а й обґрунтувати, що вони можуть 
бути застосовані для реабілітації осіб, що 
постраждали внаслідок суттєвих соціаль-
них зрушень і конфліктів.  Для виконан-
ня цього завдання відповідальний викона-

вець зазначеної теми доктор філософських 
наук М. Нестерова взяла участь у реаліза-
ції програми  щодо  роззброєння, демобілі-
зації та реінтеграції (РДР)  «Діалог з РДР 
у дев’яти регіонах України»  із залученням 
мережі організацій, що впроваджують діа-
логи в українських громадах, асоціацій ве-
теранів і представників місцевих органів 
влади зазначених у «Діалозі з РДР» регіо-
нах.  Метою процесу РДР є сприяння без-
пеці й стабільності в постконфліктних умо-
вах для ефективного процесу відновлен-
ня та розвитку. РДР являє собою склад-
ний процес, ураховуючи політичні, вій-
ськові, гуманітарні і соціально-економічні 
аспекти. Цей процес покликаний виріши-
ти проб леми безпеки, що виникають, коли 
військові, повертаючись у суспільство, за-
лишаються без засобів до існування або 
інструментів підтримки в критичний для 
них перехідний період від війни до миру. 
У межах процесу комплексної підготовки 
колишніх військових до цивільного жит-
тя і надання їм можливості для ефективної 
економічної та соціальної реінтеграції РДР 
прагне підтримати колишніх військових та 
залучити їх до участі у миротворчому про-
цесі. Процес реінтеграції має бути побудо-
ваний на принципі включення в громаду, 
що означає безпосереднє залучення ветера-
нів та інших учасників бойових дій разом з 
громадою в процес розробки, планування, 
виконання та оцінки будь-якої діяльності, 
спрямованої на реінтеграцію ветеранів та 
інших учасників бойових дій.  Для процесу 
реінтеграції важливі когнітивні технології 
та практики, зокрема, технології  ефектив-
ного діалогу, що залучає учасників до про-
цесу обговорення та прийняття спільно-
го рішення (це практики ненасильницько-
го спілкування та фасилітації, інтерактив-
них тренінгових форм навчання комуніка-
тивним стратегіям). Але це процес не тіль-
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ки індивідуальної роботи з учасниками бо-
йових дій, а й розгляду та вирішення проб-
лем на рівні міжособистісних, соціальних 
комунікацій. Адже рівень стигматизації 
стосовно ветеранів та інших учасників бо-
йових дій у суспільстві є високим і потре-
бує уваги як складова частина реінтегра-
ційної програми. Потрібні певні техноло-
гії комунікативного впливу  щодо подолан-
ня стереотипів та упереджень стосовно ве-
теранів та інших учасників бойових дій. Як 
показав досвід, підвищення чутливості на-
селення до їхніх потреб і проблем після де-
мобілізації сприятиме порозумінню та по-
кращанню взаємозв’язків у громадах. І не 
тільки розробка та виконання єдиної про-
грами соціально-психологічної допомоги 
є важливою умовою успішної реінтеграції 
ветеранів та інших учасників бойових дій.  
Важливо розробити ефективні методики 
когнітивної адаптації, залучаючи для цьо-
го соціальну адаптацію, що доцільно про-
водити в інтерактивних формах навчання, 
зокрема, у формі тренінгу. Так, у м. Пиря-
тин 26–29 червня 2017 р. було проведено 
серію тренінгів у межах програми РДР. Зо-
крема, М. Нестерова провела настановчий 
тренінг для учасників бойових дій, пред-
ставників громадських організацій, актив-
них лідерів громади з метою підвищення 
рівня соціального інтелекту, самоусвідом-
леності та когнітивних навичок комуніка-
цій.  Було застосовано фасилітаційні техні-
ки прийняття групових рішень, інші когні-
тивні технології для підвищення рівня ког-
нітивної ефективності: навичок критично-
го та стратегічного мислення, емпатії, ко-
мунікативних та інших соціально-адаптив-
них стратегій. Тренінг відбувався в межах  

багатоденної освітньої програми «Крок по-
двійного цілеспрямування, або як мобілі-
зувати енергію для досягнення цілей». Сам 
тренінг – унікальний, оскільки він розроб-
лений спеціально для ветеранів АТО Пи-
рятинщини та відповідає їх запитам. По-
передньо були проведені діалоги з вете-
ранами АТО та членами їх родин, а також 
представниками органів виконавчої влади 
та місцевого самоврядування щодо реінте-
грації демобілізованих. Важливо зазначи-
ти, що Науково-дослідний центр когніти-
вістики долучився до проекту, який із по-
чатку 2016 року проводить Інститут миру 
і порозуміння у партнерстві зі Шведським 
товариством миру й арбітражу за підтрим-
ки Академії Фольке Бернадотта. У ме жах 
цього проекту впроваджують діалоги в гро-
мадах для розробки місцевих програм ре-
інтеграції ветеранів АТО: зокрема, у Він-
ницькій, Сумській, Івано-Франківській, 
Полтавській, Дніпропетровській, Доне-
цькій областях та у місті Краматорськ, се-
ред яких – Пирятинська, що реалізує Пи-
рятинська районна громадська організація 
«Жіночі ініціативи», яку очолює професі-
ональний медіатор, фасилітатор, тренер з 
діалогових комунікацій І. Таран. Проект є 
підтвердженням ефективності застосуван-
ня освітніх когнітивних технологій у важ-
ливій темі, що може зменшити рівень соці-
альної напруги в Україні. 
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